

保障农民增收势头不减弱

乔金亮

中经大
咖
上头条

农业农村部在12月22日晚间发布,2019年农民人均可支配收入预计突破1.5万元大关,实际增长6.5%左右。近日举行的中央农村工作会议提出,农民增收是全面小康的基本要求,要多渠道促进农民持续增收。笔者认为,在即将到来的2020年,做好农民增收工作具有特殊重要意义。要从农业内部外部同时发力,既做大分子,又缩小分母,挖掘农民增收新动能,保障农民增收势头不减弱,趋势不逆转。

“三农”工作的核心是农民问题,农民问题的核心是增收问题。无论是打赢脱贫攻坚战,还是全面建成小康社会,都离不开农民增收。同时,农民增收也关系到缩小城乡差距和农村和谐稳定。党的十八大明确的小康社会两大定量指标,其中一项就是城乡居民人均收入比2010年翻一番。据测算,10年间实现农民收入翻一番,需要年均增长7.2%,2011年到2018年已实现年均增长8.5%,2019年和2020年只需达到2%的年均增速即可实现上述

多措并举推动乡村人才振兴

吴国清

乡村振兴,人才为先。推动农业农村现代化,探索建立解决相对贫困的长效机制,需汇聚足够人才资源,将推动乡村人才振兴摆在重要位置。然而,在目前乡村人才建设中,还存在一些问题亟待解决。

当前,我国农村劳动力总体素质不高,青壮年劳动力留农务农的内生动力总体不足,让农业成为有奔头的产业任重道远。现实中,农村大多数青壮年在乡村产业不振情况下,基本上放弃了农业生产以及农村工作,常年在外打工谋生。所以,不彻底化解种粮收成低、农业生产效益低的困境,有关村庄的相对贫困问题会越来越凸显,长期存在的“留不住年轻人、可能返贫危险大”的现象就没有办法从根本上解决。

其实,无论是农村青壮年普遍外出务工,还是一些地区村干部职位对青壮年缺乏吸引力,大多为村庄“产业振兴难”和“经济待遇低”所迫。虽说农村有生态环境好、生活压力小等相对优势,但基本生活保障、子女教育发展、父母养老甚至人情往来等,都需要不小开销,不得不外出务工增收。

需要强调的是,推动乡村人才振兴,需多措并举、多管齐下。要始终坚持“一个目标”,始终把实现乡村人才振兴作为谋划和推动工作的出发点和落脚点;把做好农业农村人才工作列入重要议事日程;把是否有利于乡村人才振兴,作为开展各项工作的重要考量;把是否有利于农业农村人才发展,作为评判工作得失的重要标准,始

(作者单位:南京农业大学)

深化资本市场改革促进经济发展

董少鹏

继续深化资本市场改革,一是发挥好多层次资本市场融资功能,为降低社会融资成本和增加制造业中长期融资提供有力支持。二是发挥好资本市场支持科技创新产业化、规模化,助力创新驱动战略的平台作用。三是发挥好资本市场在“建设高标准市场体系”的带头作用和协同作用。四是发挥好资本市场防范化解重大风险的积极作用。

中央经济工作会议在部署着力推

动金融供给侧结构性改革时,提出

要“健全多层次资本市场体系,提高资本配置效率,更好发挥多层次资本市场服务实体经济作用,促进资本市场的健康发展,提高直接融资比重,降低社会融资成本”。

中央经济工作会议在部署着力推

动金融供给侧结构性改革时,提出